
AGENZIA INDUSTRIE DIFESA
Collegio dei Revisori dei conti

VERBALE N. 3

Il giorno 30 giugno 2022, alle ore 9,30, si è riunito presso la sede dell'Agenzia Industrie Difesa, il Collegio

dei Revisori dei Conti AID, nella seguente composizione:

- dott. Lorenzo ANGELETTI, Presidente;

- dott.ssa Rosa VALICENTI, Componente,

- dott.ssa Silvia SIMONCELLI. Componente

L'ordine del giorno della riunione del Collegio prevede:

1) Esame del bilancio di esercizio al 31 12 2021

2) Varie ed eventuali.

Nell'adempimento dei compiti istituzionali, di cui all'art. 138, d.P.R. 15 marzo 2010, n. 90, il Coilegio

esamina, ai sensi dell'art. 12 del Regolamento interno di amministrazione e contabilità, il Bilancio

Consuntivo 2021, composto dallo Stato Patrimoniale, il Conto Economico, il Rendiconto Finanziario, la

Nota integrativa e la Relazione sulla gestione trasmessi dalla Direzione Generale dell'AlD con

comunicazioni via mai! del 23 giugno 2022. Ciò al fine di redigere la "Relazione del Collegio dei Revisori

dei conti sul bilancio consuntivo 2021”.

|| Presidente ricorda che il Collegio ha già esaminato una bozza del documento oggi in discussione e

che ha avuto alcuni colloqui con l'Ing. Roberta Barbieri e con il suo staff ed ha suggerito alcune

modifiche, prontamente recepite dall'Agenzia.

Il Collegio, completato l'esame del documento di bilancio e dei suoi allegati e dopo attenta verifica dei

contenuti, redige la relazione concludendo circa il rilascio di un giudizio positivo per l'approvazione del

bilancio di esercizio al 31 dicembre 2021, con conseguente prosecuzione dell'iter approvativo del

documento da sottoporre all'Autorità politica vigilante.

Qui di seguito si riporta la Relazione del Collegio:
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"RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI

AL BILANCIO AL 31 DICEMBRE 2021

Al Signor Ministro della Difesa

Premessa

Il Collegio dei Revisori dei conti dell’Agenzia Industrie Difesa, nominato con DM 27 aprile 2022,

nell'esercizio chiuso al 31 dicembre 2021, ha svolto le funzioni previste dagli Artt. 2403 e segg. e 2409-

bis del Codice civile.

La presente relazione unitaria contiene nella sezione A) la "Relazione di revisione indipendente ai sensi

dell'Art. 14 del D.Lgs. 27 gennaio 2010, n. 39" e nella sezione B) la "Relazione ai sensi dell'Art. 2429,

comma 2, del Codice civile".

Ai sensi dell'Art. 136 del decreto del Presidente della Repubblica 15 marzo 2010, n. 90 (in precedenza

Art. 6 del decreto del Presidente della Repubblica 15 novembre 2000, n. 424), la responsabilità della

redazione del bilancio compete al Direttore generale della Agenzia Industrie Difesa. Il documento

”Relazione e Bilancio al 31 dicembre 2021” è stato trasmesso nella versione definitiva il 23 giugno

2022.

Si fa presente che l'attuale collegio dei revisori si è insediato il 6 giugno 2022; ciò ha provocato Io

slittamento dell’approvazione del bilancio 2021 in quanto l'attività di vigilanza e verifica dei dati si è

potuta svolgere in maniera solo parziale e soprattutto grazie alla preziosa collaborazione sia del

collegio dei revisori uscente che soprattutto dall'Ing. Barbieri, l’amm. Corona ed il loro staff che nei

vari incontri ci hanno illustrato punto per punto tutti gli elementi significativi del bilancio.

A) Relazione di revisione indipendente ai sensi dell'Art. 14 del D.lgs. 27 gennaio 2010, n. 39

Relazione sulla revisione contabile del bilancio di esercizio al 31 dicembre 2021

Giudizio

Abbiamo svolto la revisione legale dell'allegato bilancio d'esercizio della Agenzia Industrie Difesa,

costituito dallo stato patrimoniale al 31 dicembre 2021, dal conto economico per l'esercizio chiuso a
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tale data e dalla nota integrativa corredata dei flussi di cassa.

A nostro giudizio, il bilancio d’esercizio fornisce una rappresentazione veritiera e corretta della

situazione patrimoniale e finanziaria dell'Agenzia al 31 dicembre 2021, del risultato economico e dei

flussi di cassa per l'esercizio chiuso a tale data in conformità alle norme italiane che ne disciplinano la

redazione.

Elementi alla base del giudizio

Abbiamo svolto la revisione contabile in conformità ai principi di revisione internazionali ISA Italia. Le

nostre responsabilità ai sensi di tali principi sono ulteriormente descritte nella sezione "Responsabilità

del Collegio dei revisori per la revisione contabile del bilancio di esercizio" della presente relazione.

Siamo indipendenti rispetto all'Agenzia Industrie Difesa in conformità alle norme e ai principi in

materia di etica e di indipendenza applicabili nell'ordinamento italiano alla revisione contabile del

bilancio.

Si ricorda, tuttavia, che il Collegio viene nominato su Decreto del Signor Ministro, in ossequio a

disposizioni di Legge, che prevedono due componenti nominati dal Ministero della Difesa e uno

nominato dal Ministero dell'Economia e Finanza.

Riteniamo di aver acquisito elementi probativi sufficienti ed appropriati su cui basare il nostro giudizio.

Responsabilità del Direttore generale e del Collegio dei Revisori

11 Direttore generale è responsabile per la redazione del bilancio d’esercizio che fornisca una

rappresentazione veritiera e corretta in conformità alle norme nazionali che ne disciplinano i criteri di

redazione e, nei termini previsti dalla legge, per quella parte del controllo interno dagli stessi ritenuta

necessaria per consentire la redazione di un bilancio che non contenga errori significativi dovuti a frodi

o a comportamenti o eventi non intenzionali.

11 Direttore generale è responsabile per la valutazione della capacità dell'Agenzia di continuare ad

operare come un'entità in funzionamento e, nella redazione del bilancio d’esercizio, per

l'appropriatezza dell'utilizzo del presupposto della continuità dell'Agenzia, nonché per una adeguata

informativa in materia.

Il Direttore generale adotta il presupposto della continuità operativa e gestionale dell’Agenzia nella
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redazione del bilancio d'esercizio al 31 dicembre 2021 in quanto, ritiene che ne ricorrano le condizioni

almeno peri prossimi dodici mesi.

Il Collegio dei revisori ha la responsabilità della vigilanza, nei termini previsti dalla legge, sul processo

di predisposizione dell’informativa finanziaria dell'Agenzia.

Responsabilità del Collegio dei Revisori per la revisione contabile del bilancio di esercizio

I nostri obiettivi sono costituiti dall’acquìsizione di una ragionevole sicurezza che il bilancio d'esercizio,

nel suo complesso, non contenga errori significativi, dovuti a frodi o a comportamenti o eventi non

intenzione“, e dalla redazione di una Relazione di revisione che includa il nostro giudizio.

Per ragionevole sicurezza si intende un livello elevato di sicurezza che, tuttavia, non fornisce la garanzia

che una revisione contabile svolta in conformità ai principi di revisione internazionali ISA Italia individui

sempre un errore significativo, qualora esistente.

Gli errori possono derivare da frodi o da comportamenti o eventi non intenzionali e sono considerati

significativi qualora ci si possa ragionevolmente attendere che essi, singolarmente o nel loro insieme,

siano in grado di influenzare le decisioni economiche prese degli utilizzatori sulla base del bilancio

d'esercizio.

Nell'ambito della revisione contabile svolta in conformità ai principi di revisione internazionali ISA

Italia, abbiamo esercitato il giudizio professionale e abbiamo mantenuto lo scetticismo professîonale

per tutta la durata della revisione contabile.

Inoltre:

' abbiamo identificato e valutato i rischi di errori significativi nel bilancio d'esercizio, dovuti a frodi o a

comportamenti o eventi non intenzionali; abbiamo definito e svolto procedure di revisione in risposta

a tali rischi; abbiamo acquisito elementi probativi sufficienti e appropriati su cui basare il nostro

giudizio. Il rischio di non individuare un errore significativo dovuto a frodi è più elevato rispetto al

rischio di non individuare un errore significativo derivante da comportamenti o eventi non intenzione“,

poiché la frode può implicare l'esistenza di collusioni, falsificazioni, omissioni intenzione“,

rappresentazioni fuorvianti o forzature del controllo interno;

. abbiamo acquisito una comprensione del controllo interno rilevante ai fini della revisione contabile

allo scopo di definire procedure di revisione appropriate alle circostanze e non per esprimere un

giudizio sulla efficacia del controllo interno stesso;
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' abbiamo valutato l'appropriatezza dei principi contabili utilizzati nonché la ragionevolezza delle stime

contabili effettuate dal Direttore generale, inclusa la relativa informativa;

° siamo giunti a una conclusione sull'appropriatezza dell’utilizzo da parte del Direttore generale del

presupposto della continuità dell'Agenzia e, in base agli elementi probativi acquisiti, sull'eventuale

presenza, o meno, di un'incertezza significativa riguardo a eventi o circostanze che possono far sorgere

dubbi significativi sulla capacità dell'Agenzia di continuare a operare come un'entità in funzionamento.

In presenza di una incertezza significativa, siamo tenuti a richiamare l'attenzione nella Relazione di

revisione sulla relativa informativa di bilancio ovvero, qualora tale informativa sia inadeguata, a

riflettere tale circostanza nella formulazione del nostro giudizio. Le nostre conclusioni sono basate sugli

elementi probativi acquisiti fino alla data della presente relazione. Tuttavia, eventi o circostanze

successivi possono comportare che l’Agenzia cessi di operare come entità in funzionamento;

° abbiamo valutato la presentazione, la struttura e il contenuto del bilancio d'esercizio nel suo

complesso, inclusa l'informativa, e se il bilancio d'esercizio rappresenti le operazioni e gli eventi

sottostanti in modo da fornire una corretta rappresentazione;

° abbiamo comunicato ai responsabili delle attività di governance, identificati a un livello appropriato

come richiesto dagli ISA Italia, tra gli altri aspetti, la portata e la tempistica pianificate per la revisione

contabile e i risultati significativi emersi, incluse le eventuali carenze significative nel controllo interno

identificate nel corso della revisione contabile.

Relazione su altre disposizione di legge o regolamenti

11 Direttore generale dell'Agenzia Industrie Difesa è responsabile per la predisposizione della Relazione

sulla gestione dell'Agenzia al 31 dicembre 2021, incluse le sua coerenza con il relativo bilancio

d'esercizio e la sua conformità alle norme di legge.

Abbiamo svolto le procedure indicate nel principio di revisione (ISA Italia) n. 7208 al fine di esprimere,

come richiesto dalle norme di legge, un giudizio sulla coerenza della Relazione sulla gestione con il

bilancio d'esercizio della stessa Agenzia al 31 dicembre 2021.

A nostro giudizio la Relazione sulla gestione è coerente con il bilancio d'esercizio della Agenzia Industrie

Difesa al 31 dicembre 2021 ed è redatta in conformità alle norme di legge.

Con riferimento alla dichiarazione di cui all'art. 14, comma 2, lettera e), del D.Lgs. n. 39/2010, rilasciata

sulla base delle conoscenze e della comprensione dell'Agenzia e del relativo contesto acquisite nel
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corso dell'attività di revisione, non abbiamo nulla da riportare.

B) Relazione sull‘attività di vigilanza ai sensi dell’Art. 2429, comma 2, del Codice civile

In merito all'attività di vigilanza vorremmo preliminarmente evidenziare che il collegio è stato

interamente costituito in data 27 aprile e che pertanto la propria attività di vigilanza sulla corretta

gestione è riferita solamente all'esame dei dati contabili cui si aggiungono gli ulteriori elementi forniti

dagli organi dell'Agenzia nel corso degli incontri prodromici all'esame del bilancio 2021.

La nostra attività è stata ispirata alle disposizioni di legge e alle norme di comportamento del Collegio

sindacale emanate dal Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili, nel

rispetto delle qua1i abbiamo effettuato l'autovalutazione, con esito positivo, per ogni componente del

Collegio dei revisori.

Bl) Attività di vigilanza ai sensi dell'Art. 2403 e ss. del Codice civile

Abbiamo acquisito dal Direttore generale, durante le riunioni svolte, informazioni sul complessivo

andamento della gestione e sulla sua prevedibi1e evoluzione, nonché sulle operazioni di maggiore

rilievo, per dimensioni o caratteristiche, effettuate dall'Agenzia e dalle dipendenti Unità produttive e,

in base alle informazioni acquisite, abbiamo le seguenti osservazioni da portare alla Sua attenzione:

i) I'attività tipica svolta dalla Agenzia non è mutata nel corso dell'esercizio in esame ed è coerente con

quanto previsto dall’oggetto sociale e dalle norme di riferimento;

ii) Con riferimento all'assetto organizzativo abbiamo preso atto delle nuove assunzioni di 21 unità di

personale a tempo indeterminato necessarie per garantire il turn over del personale civile in uscita per

quiescenza e assicurare il mantenimento delle competenze critiche in alcune unità produttive.

Abbiamo inoltre preso favorevolmente atto della volontà dell'Agenzia di ridurre il ricorso ai lavoratori

interinali resosi necessario per fronteggiare le gravi carenze organiche di personale e assicurare il

mantenimento delle competenze critiche in alcune unità produttive con le assunzioni di nuove

maestranze, mediante concorso pubblico, programmate nel Piano triennale dei fabbisogni 2021 —

2023.

In tale direzione, tramite il DPCM 29.03.2022 sono stati autorizzati i bandi e le assunzioni dei

sottonotati contingenti di personale:

— Assunzioni residue anno 2020 (6 funzionari e 22 assistenti);
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— Assunzioni anno 2021 (6 funzionari e 94 assistenti).

L’AID si awarrà di contratti di apprendistato della durata di 24 mesi, autorizzati con la Legge di Bilancio

2022, art. 1, comma 696, essenzialmente per le UP di Capua e Gaeta dove il personale appartiene ai

ruoli della Difesa.

iii) Abbiamo preso atto della circostanza che non sono stati effettuati ìversamenti all’entrata dei bilanci

dello stato, ai sensi del comma 591 e ss. dell'articolo 1 della legge 160/2019, sulla cui applicazione sono

stati forniti chiarimenti nella Circolare RGS n. 9/2020.

Al riguardo, nel richiamare il punto della suindicata circolare in cui: "in linea con quanto

precisato con precedenti circolari e con un consolidato orientamento della Corte dei Conti, si ritiene che

ricadano nell’ambito applicativo delle citate disposizioni le spese sostenute, oggetto delle predette

misure di contenimento, finanziate con le risorse trasferite dal bilancio dello Stato ovvero tenendo

conto dei vincoli di servizi o acquisite tramite altrefonti difinanziamento al proprio bilancio senza alcun

vincolo di destinazione. In particolare, si ritiene che, ai fini della determinazione dell'ammontare della

spesa sostenibile nel rispetto dei limiti consentiti, possano escludersi le spese necessariamente

sostenute nell'ambito della realizzazione di spec1fici progett1/attività finanziati con fondi provenienti

dall’Unione europea o da altri soggetti pubblici o privati“, abbiamo effettuato alcuni approfondimenti

volti a chiarire, se le spese indicate alle voci BG, B7, e B8 del conto economico, siano tutte escludibili

dal limite di cui all'articolo 1, comm1591 e ss. della legge 160/2019.

Dagli approfondimenti effettuati nonché dagli elementi forniti nella relazione al bilancio è emerso che

l'Agenzia accede alle seguenti fonti di finanziamento:

- fondi destinati a coprire il costo di lavoro per il personale a tempo indeterminato (esclusi oneri

accessori), che è pagato direttamente dallo Stato;

-eventuali fondi vincolati a specifici progetti 0 investimenti da parte del Ministero della Difesa (a

commessa o da PNRM), del Ministero della Salute 0 di altre entità pubbliche;

-eventuali altri trasferimenti previsti per legge italiana o europea, ad esempio fondi destinati alle

infrastrutture.

Inoltre per l'esecuzione delle commesse assegnate dell’AD e da altre Pubbliche amministrazioni,

all'Agenzia sono rimborsati gli oneri sostenuti.

Pertanto, considerata la natura di tali entrate, considerato anche che le stesse hanno tutte un

vincolo di destinazione essendo rivolte a rimborsare i fattori della produzione impiegati nelle
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commesse, riteniamo che le spese per acquisto di beni e servizi di cui alle voci BG) 87) e BS) del conto

economico possano ritenersi escluse dal rispetto dei vincoli di cui ai citati commi 591 e 55. della legge

160/2019.

Ci riserviamo tuttavia di effettuare ulteriori approfondimenti nel caso dovessero emergere

ulteriori elementi nel corso dell'attività di vigilanza.

Abbiamo acquisito conoscenza e vigilato, per quanto di nostra competenza, sull’adeguatezza e sul

funzionamento dell'assetto organizzativo dell’Agenzia, anche tramite la raccolta di informazioni dei

Responsabili delle funzioni e a tale riguardo non abbiamo osservazioni particolari da riferire.

Anche per questo esercizio, permane la raccomandazione di garantire la continuità dell'azione

amministrativa affidata a soggetti di comprovata competenza e di spiccata professionalità. In questo

senso, appare ineludibile la necessità di dotare la ”funzione amministrativa" di risorse adeguate al fine

di poter adempiere agli obblighi di legge e di regolamento con maggiore prontezza, anche al fine di

irrobustire il ciclo attivo (fatturazione verso i clienti esterni e addebito verso le Amministrazioni della

difesa) in modo da poter beneficiare di una pronta rendicontazione e di adeguati ed autonomi flussi di

tesoreria che possano garantire lo sviluppo armonico e prudente della stessa Agenzia.

Le specifichiamo che, nel corso dell'esercizio 2021,

i. non sono pervenute, al Collegio, denunzie ex art. 2408 Cod. civ. ;

ii. nel corso dell'attività di vigilanza, come sopra descritta, non sono emersi altri fatti significativi tali da

richiederne la menzione nella presente relazione.

BZ) Osservazioni in ordine al bilancio di esercizio

Per il giudizio relativo al bilancio dell'esercizio precedente 2020, i cui dati sono presentati ai fini

comparativi secondo quanto richiesto dalla legge, si fa riferimento alla relazione emessa dal

precedente collegio dei revisori in data 21 maggio 2021, alla quale si rimanda.

Richiamìamo la Sua attenzione sulle seguenti circostanze:

a. Il miglioramento della trasparenza dei processi aziendali, anche nell’informativa economico—

finanziaria. Tale processo ha portato nel corso dell’esercizio 2021 alla cancellazione dei crediti di

funzionamento 2015-2017 per i quali nel 2020 era stato appostato il fondo svalutazione crediti ed all'
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azzeramento del fondo rischi riguardante il finanziamento previsto a carico dell’AD ma non erogato,

relativo alla revisione n. 2 della Convenzione 2003-2005. Il riallineamento dei processi di magazzino

per l’UP di Capua e l’intenzione di allineare il modello operativo contabile dell'UP di Gaeta a quello

delle altre UP. Questi sviluppi dimostrano l'intento di alimentare la trasparenza, l'uniformità e la

coerenza dei dati di bilancio;

b. il Collegio ha verificato che l’Agenzia Industrie Difesa non ha rivalutato beni dell'impresa ai sensi

della legge 21 novembre 2000, n. 342;

c. ai sensi dell’Art. 2426, comma 1, numero 5, del Codice civile, il Collegio ha espresso il proprio

consenso all’iscrizione nell'attivo dello stato patrimoniale di oneri pluriennali per Euro 431.815 e di

costi incrementativi su beni di terzi per Euro 1.237.483;

d. il Collegio osserva la consistente riduzione dei crediti dovuta sia ad una maggiore tempestività

nell'incasso delle note di addebito emesse che alla cancellazione e svalutazione dei crediti nei confronti

del Ministero della Difesa divenuti inesigibili ma che non ha interessato l'aspetto economico, in quanto

l'importo era stato interamente accantonato nel fondo svalutazione crediti al 31/12/2020.

 

 

    
 

 

 

2021 2020 Variazione

Crediti € 24.965.067 46.445.511 (21.480.444)

e. Il forte innalzamento delle disponibilità liquide come esposto in tabella

2021 2020 Variazione

Disponibilità liquide € 67.131.890 47.638.926 19.492.964     
 

si riflette con l'aumento dei risconti passivi, contributi concessi dallo Stato, tramite l'Amministrazione

Difesa e altre Amministrazioni per investimenti che andranno effettuati a partire dall'esercizio 2022 e

che andranno monitorati con attenzione, avendo un forte impatto sull’andamento economico della

gestione a causa degli ammortamenti da effettuare al compimento di tali investimenti.
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Contributi a destinazione vincolata
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

D . . Contributi per investimenti
escnzmne . . . . .

Fmanzmmenh Investimenti Totale

Situazione al 31/12/2019 4.974.578 286.708 5.261.286

Contributi concessi 2020 1.694.534 0 1.694.534

Spese effettuate nell'esercizio 2020 0 (980.562) (980.562)

Utilizzo per quote di ammortamento 2020 0 (972.170) (972.170)

Situazione al 31/12/2020 6.669.112 (1.666.024) 5.003.088

Contributi concessi 2021 19.095.924 19.095.924

Spese effettuate nell‘esercizio 2021 745.783 (745.783) 0

Utilizzo per quote di ammortamento 2021 0 (722.043) (722.043)

Situazione al 31/12/2021 26.510.819 (3.133.850) 23.376.969
  
f. unità produttive: in merito ai principali dati economici riportati nella sottostante tabella il collegio

evidenzia quanto segue:

hanno riportato risultati operativi positivi 3 stabilimenti su 9 (Firenze, Baiano e Noceto).

L'UP di Gaeta ha riportato un risultato operativo pari a zero, mentre 5 unità produttive hanno

conseguito risultati operativi negativi.

Nel corso dell'esercizio 2020 l’Agenzia aveva individuato gli stabilimenti che avrebbero

potuto non raggiungere I'economica gestione al 31 dicembre 2021 a similitudine del 2020 (Capua,

Castellammare di Stabia e Fontana Liri). A queste si è aggiunta l’ UP di Torre Annunziata dove la perdita

su crediti registrata nel 2021 relativa alla vendita delle mascherine acquistate nel 2020 sul libero

mercato, congiuntamente alla contrazione dei volumi dell'attività di valorizzazione mezzi terrestri ed

aerei, non ha consentito di confermare l'economica gestione.

Anche l'Arsenale di Messina ha riportato un risultato operativo negativo, diversamente

da quanto previsto nel budget 2021, per un importo di circa € 2,8 milioni. Nella relazione al bilancio il

dato viene ricondotto sia al mancato affidamento di commesse da parte della Marina Militare che al

perdurare delle difficoltà legate alla indisponibilità dei bacini a seguito di sequestro preventivo per

inquinamento ambientale.

L'UP che ha registrato il risultato operativo negativo più elevato è lo stabilimento di Capua

(— 4,9 milioni di euro) che ha subito, rispetto al 2020, una diminuzione del 66% della produzione di

munizionamento di piccolo calibro (in rapporto con l'azienda Fiocchi Munizioni). Nel budget 2021 si

prevedeva infatti un valore della produzione pari a 67.846 euro mentre il consuntivo ha registrato una

produzione del valore di 18.421 euro. Viene riportato nella relazione al bilancio che lo stabilimento ha

riscontrato difficoltà nel reperimento delle materie prime a causa della pandemia e l'uscita in

quiescenza di personale per raggiunti limiti di età.
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Persiste quindi la difficoltà di formulare previsioni corrette su tali Up, con un elevato discostamento

tra il Budget e i valori finali di bilancio d'esercizio come evidenziato in tabella.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

in rn igliaio di Euro Variazione

Valore della produzione riclassificato ai fini gestionali Budget 2021 Cons 2021 ConslBudget

Baiano 20.291 18.988 (1.303)

Noceto 8.546 8.567 22

Fontana Liri 1.434 1.524 90

Capua 67.846 18.421 (49.425)

Torre Annunziata 21.440 13.453 (7.987)

Firenze 10.138 10.164 26

Gaeta 2.143 2.157 14

Castellammare 2.534 2.376 (158)

Messina 10.900 11.055 155

Totale 145.272 86.705 (58.566)

Subforniture interne (487) (487)

Totale Valore della Produzione riclassificato 145.272 86.219 (59.053)

Variazione
Costi della produzione riclassificato ai fini gestionali Budget 2021 Cons 2021 ConslBudget

Baiano 19.931 18.902 (1.029)

Noceto 8.771 7.986 (786)

Fontana Liri 3.389 4.704 1.314

Capua 68.015 23.348 (44.667)

Torre Annunziata 19.292 13.883 (5.408)

Firenze 9.970 8.218 (1.753)

Gaeta 2.074 2.157 83

Castellammare 3.474 4.182 708

Messina 9.881 13.933 4.052

Totale 144.798 97.312 (47.486)

Subforniture interne 0 (487) (487)

Totale Costi della Produzione riclassificato 144.798 96.826 (47.972)

Variazione

Risultato operativo riclassificato e dellesercizio Budget 2021 Cons 2021 ConslBudget

Baiano 359 86 (274)

Noceto (225) 582 807

Fontana Liri (1.955) (3.180) (1.225)

Capua (169) (4.926) (4.758)

Torre Annunziata 2.148 (430) (2.578)

Firenze 168 1.947 1.779

Gaeta 69 o (69)

Castellammare (940) (1.806) (866)

Messina 1.019 (2.878) (3.897)

Risultato operativo riclassificato 474 (10.607) (11.081)

Proventi finanziari 0 (23) (23)

imposte dell'esercizio (1.892) (2.709) (817)

Contributi in conto esercizio 5.142 9.276 4.134

Risultato dell'esercizio 3.724 (4.064) (7.788)  
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A tal proposito, Il collegio, raccomanda un attento monitoraggio della situazione in tali stabilimenti.

Un mutato assetto organizzativo, il reintegro delle competenze critiche mediante assunzioni di

personale e l'attuazione di strategie competitive messe in atto per il rilancio delle UP, potranno

concorrere a fornire il presupposto necessario per garantire il raggiungimento dell'economica gestione

delle unità produttive che il collegio richiama in questa sede.

g. informazioni attinenti al personale.

La consistenza del personale a capo dell'Agenzia a131/12/2021 è riportata nella seguente tabella:

 

 

 

 

 

31/12/2021 31/12/2020 Variazione

Personale civile AID 512 560 -48

Personale civile non transitato in AID,
242 300 —58

distaccato, comandato

Personale militare comandato in AID 154 160 -6

TOTALE 908 1020 -112      
 

Nel 2021 sono state assunte in Agenzia n. 21 unità di personale non dirigente (di cui n. 19 Assistenti

Area 2“ F2 e n. 2 Funzionari Area 3" F1

È stato emanato il DPCM 29.03.2022 con il quale sono stati autorizzati i bandi e le assunzioni dei

sottonotati contingenti di personale:

- Assunzioni residue anno 2020 (6 funzionari e 22 assistenti);

- Assunzioni anno 2021 (6 funzionari e 94 assistenti).

E' stato inoltre emanato il DM del 30/03/22 del Ministro della difesa che ha approvato la nuova pianta

organica dei dirigenti dell'AlD.

L'A1D si avvarrà di contratti di apprendistato della durata di 24 mesi, autorizzati con la Legge di Bilancio

2022, art. 1, comma 696, essenzialmente per le UP di Capua e Gaeta dove il personale appartiene ai

ruoli della Difesa.

Nello stesso anno sono stati erogati al personale dipendente i corsi di formazione in materia di salute

e sicurezza sui luoghi di lavoro, così come previsto dal d.lgs. 81/2008.

Nel merito il Collegio rinnova la raccomandazione di continuare a prestare la massima attenzione

all’adeguamento alla normativa in materia di sicurezza sul lavoro, di tutela ambientale e di igiene sul
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lavoro in tutti gli stabilimenti operativi.

BB) Osservazioni e proposte in ordine all'approvazione del bilancio d'esercizio

Considerando le risultanze dell'attività svolta, il Collegio dei Revisori dei conti non rileva motivi ostativi

all'approvazione del bilancio di esercizio al 31 dicembre 2021.

Roma lì, 30 giugno 2022

Il Collegio dei Revisori dei conti

Dott. Lorenzo Angeletti (Presidente)

.,-

/pwdfîlfi“lv/JT

Dott.ssa Rosa Valicenti (Componente) ..)/’ VW DC7Z*L/ ,

Dott.ssa Silvia Simoncelli (Componente) ègy/Z/lll)“ ì/DLQLL%ULL\
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